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  Преподобна мајка и Чудотворка Параскева  Именден празнуваат: Петко, Петкана, Параскева, Пенка...  Светата православна црква празнува три личности со исто име Параскева-Петка порадишто кај народот често се мешаат и се мисли дека се работи за иста личност. Најчестотрите се идентификуваат со Св. Петка Епиватска позната и како Трновска, чиј споменсе одбележува на 27/14 октомври. Името го добиле поради тоа што се родени во петок,а петокот како ден пред сабота,  бил ден за подготовки за празникот. Вопретхристијанскиот период кај Евреите саботата бил празник, а не неделата. Оттука,Параскева значи подготовка.  Најпозната е Параскева-Петка позната како Св. Петка Епиватска или Трновска.Нејзиното житие вели дека е родена во Епиват во Тракија меѓу Силиврија и Цариград,на брегот на Средоземното Море, кон крајот на Х век. Родителите и биле побожни, атака ги воспитувале и своите деца. Имала брат по име Ефтимие кој подоцна станалепископ Мадитски. И Параскева уште од млади години  покажувала интерес замонашкиот живот.  Кога и умреле родителите Параскева заминала во Јорданската пустина каде што долгоживеела во молитви, пост и плач. Се хранела со пустинска растителна храна, самоеднаш во денот, и тоа навечер. Долго време ѓаволот се обидувал да ја одврати одприврзаноста кон Бога. Се преправал во разни форми па и како ѕвер ја напаѓал, но таане се поколебала.  Кога остарела ангелот божји и соопштил дека треба да се врати во родното место заштое дојден часот кога треба душата да му ја предаде на Бога. „Остави ја пустината и вратисе во својата татковина, бидејќи таму треба да го оставиш телото на земјата, а со душатада преминеш кај Господа”. Параскева набргу се вратила во родното место и никому некажувала која е. Набргу умрела, а бидејќи жителите на нејзиното родно место не јапознавале ја погребале не на селските гробишта туку одделно како странец. Билапогребана близу до морскиот брег, а во близината имало еден столб и на него седелнекој столпник. По извесно време морските бранови исфрлиле тело на некој патник којумрел на брод, а морнарите го фрлиле во морето. Тоа тело набргу почнало да сераспаѓа од што засмрдела целата околина, така што тука не се минувало. Тогашстолпникот слегол од столбот и замолил некои луѓе да го закопаат мртвото тело воземјата за да не смрди. Тие почнале да копаат во близината на брегот и за нивноизненадување нашле тело на жена, но не му посветиле поголемо внимание, зашто какошто си мислеле ако било на некоја светица Господ порано со некои чуда ќе укажел нанего. Телото на жената света Петка го закопале, а врз него и телото на патникот, што гоисфрлило морето.  Ноќта на еден од тие луѓе по име Ѓорѓија му се сонила царица на светол престол сомногу светли војници. Ѓорѓија тогаш паднал, а еден од војниците му пришол, го подигнали го прекорил што телото на света Петка го погребале заедно со смрденото тело напатникот. „Георгие, зошто го презревте телото на преподобната Параскева и заедно сонеа го сохранивте смрдливото тело? Веднаш земете го телото на преподобната иположете го на достојно место зашто Бог сакаше да ја прослави на земјата рабата своја”.Тогаш и царицата му рекла: „Побрзај да ги земеш моите мошти и да ги положиш надостојно место, бидејќи не можам повеќе да ја трпам смрдеата од тој труп. Оти и јас сумжена и мојата родбина е Епиват, каде сега и вие живеете”. Таа ноќ истото и се сонило ина некоја жена. Утрото и двајцата ги раскажале соновите по што со голема свеченосттелото на Света Петка било откопано и погребано во црквата на Светите апостолиПетар и Павле во Епиват.  Подоцна телото на преподобна Параскева било повеќепати пренесувано од едно местона друго. Најпрвин бугарскиот цар Јован Асен 1238 година измолил телото наПреподобна Параскева Петка да биде пренесено во Трново поради што таа се викаТрновска. Но кога Турците го зазеле Трново моштите на Света Петка биле пренесени воВлашко, а кога и Влашко паднало под турска власт во 1396 година кнегињата Милица гоизмолила султанот да и дозволи да ги пренесе во Србија. Тогаш биле погребани воБелград. Но кога и Белград го освоиле Турците во 1521 година светите мошти билеоднесени во Цариград каде што се прославиле не само меѓу христијаните туку и меѓумуслиманите. Но и тука во патријаршиската црква каде што биле погребани не останалеза секогаш. Во 1641 година молдавскиот војвода Василија Лупул го измолилцариградскиот патријарх Партениј да му ги даде моштите на Света Петка и ги пренесолво црквата „Три светци” во светиот град Јаш каде што и денес почиваат.  Во спомен на маченицата и чудотворка Преподобната Параскева Петка Трновска,светата православна црква го востановила празникот што се празнува секоја година на27/14 октомври и што во народот е познат како Петковден. Во народот Петковден сесмета за почеток на зимските празници што следуваат и што се проследени со домашнислужби како што се Митровден, Св. Ѓорѓија, Аранѓел, Св. Никола и др.  Во Гевгелиско денот на Света Петка не се сметал за голем празник освен во с. Прдејцикаде што имало селска служба и каде што се собирал мноштво народ од соседните села.Овде Света Петка се сметала за сестра на Света Недела. Во Радовиш овој празник билден на овчарите. Тогаш за овчарите се правел добар ручек, им се исплатувало тоа штоне им било доисплатено во текот на момокувањето и се пазареле за наредниот период.Е. Спространов пишува дека се правело разлика меѓу Петковден и Света Петка од 26јули според стариот односно на 8 август по новиот календар.  Особено култот кон Света Петка бил раширен во Мариово. како што стои во записите наКрсто Бинев.  Во овој крај петокот се празнува повеќе од неделата онака како штоЕвреите ја празнувале саботата. Тоа празнување вели запишувачот не е во чест навоспеаната од светата ни црква светица Петка која се празнува еднаш во годината,имено на 14 октомври која селаните ја разликуваат од нивната Св. Петка, ами по некојстар обичај останат којзнае од кога и којзнае зошто. Населението за Света Петка верувадека е заштитничка на луѓето, нивни застапник пред Бога, ги чува од суша, помор,неплодност, грмење и воопшто од многу зла и напасти. Како празник Света Петкаповеќе го празнуваат жените. Во Мариово на овој ден мажите можеле да берат дрва, дакопаат, да прават рало, само не смееле да ораат. Жените уште од вечерта спротипетокот не работеле никаква работа дури до петокот навечер, како што тоа го правелеЕвреите во саботата. Неделата не ја празнувале толку колку петокот вели запишувачотна овие верувања.  Култот кон Света Петка кај нашиот народ е многу раширен. Таа се смета за заштитничкаод разни несреќи, но и од многу болести поради што народот на нарекува уште и мајкаПараскева. Многу лековити извори се поврзани со нејзиното име и се наречени петочниводи.  Света Петка низ рај шета  Света Петка низ рај шета,  ми ги фати двете раце,  света Петка по рај шета,  ми ги фати двете нозе.  Света Петка по рај шета,  ми ги ослепе двете очи.  Па ме фати за десна рака,  ме одведе посветена црква,  ми ги пушти мене двете раци.  Ме одведе посветен манастир  ми ги пушти двете нози.  Ме одведе на посветен камен,  Ми ја пушти мојата сила.  Ме одведе посветена вода,  Ми ги изми двете очи.  Народна песна  Од книгата „Македонски празници“ од Марко Китевски, Скопје 2001.   (Подготви Марко Китевски)  
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